

ВЛАСОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ

5 декабря 1935 - 13 февраля 2021



5 декабря 90-летие со дня рождения знаменитого слабовидящего тяжелоатлета Юрия Петровича Власова.

Зачастую про спортсменов, в частности – силовиков, бытует мнение, что они недалекого ума. Но советский спортсмен Юрий Власов совсем иного склада. Уникальность Власова – в его всесторонности. Обладатель 31 мирового рекорда, кумир советских

мальчишек, талантливый писатель, инженер, кандидат в президенты России – вот он каков Юрий Петрович Власов. По популярности в СССР Власов был сравним только с Гагариным. Культ силы царствовал во все времена, а силы Власову было не занимать. В течение многих лет врачи придерживались мнения, что человек с какими-либо отклонениями от нормы или заболеваниями должен ограничиваться только лечебной физкультурой. Фактически был закрыт доступ в спорт людям с врожденными аномалиями сердечно-сосудистой системы, дыхательных путей и особенно близоруким. Юрий Власов, один из сильнейших атлетов России – исключение. Когда он выходил на помост, многие считали, что спортсмен «красуется в очках», на самом же деле у Юрия Петровича были проблемы со зрением еще с детства.

Родился Юрий Петрович 5 декабря 1935 года в интеллигентной семье: отец - дипломат, разведчик, полковник ГРУ и специалист по Китаю, мать - заведующая библиотекой.

Отец будущего многократного рекордсмена по тяжёлой атлетике был неординарной личностью и Юрий Власов всю жизнь гордится им, о чём он неоднократно писал в своих книгах, посвященных детству и своему пути в спорте.

О том, как проходила жизнь Власова в годы войны информации мало, но пришлось пережить многое – в 1943 году в восьмилетнем возрасте облысел. Известно, что с началом Великой Отечественной войны Мария Власова с двумя детьми, Борисом и Юрием, была вынуждена перебраться на Урал. В юности Юрий Власов не планировал связывать свою жизнь с большим спортом. Его

привлекали два пути: стать военным или дипломатом, как отец. Было решено, что Юрий поступает в военное училище.

После войны в 1946 году поступил в Саратовском суворовском училище. В 14 лет «заболел» спортом под влиянием книги Георга Гаккеншмидта «Путь к силе и здоровью». Власов тренировался ежедневно с 10 утра до 16 часов. Первые рекорды великий штангист Юрий Власов устанавливал еще в стенах Саратовского суворовского училища (которое он окончил с отличием в 1953 году). Не по годам развитая мускулатура суворовца Власова позволяла ему с лёгкостью побеждать на различных городских соревнованиях. Первый разряд по лыжам и конькам, второй разряд – лёгкая атлетика. На Всесоюзном первенстве среди курсантов нахимовских и суворовских училищ в толкании ядра и метании гранат молодой человек становится призёром.

По окончанию суворовского училища в 1953 году Власов стал курсантом Военно-воздушной академии им. Жуковского по специальности инженер по радиосвязи. Именно в стенах военного вуза Власов впервые серьёзно увлёкся штангой. Под руководством наставника спортивной школы ЦСКА Багдасарова Сурена Петровича курсант Юрий Власов в 1957 году устанавливает рекорд Советского Союза и становится мастером спорта.

В марте 1959 г. Юрий Власов вошел в тройку сильнейших тяжеловесов СССР, в этом же году он победил на чемпионате мира в Варшаве.

А на следующий год на Олимпиаде в Риме состоялся триумф Юрия - ту Олимпиаду спортивные журналисты назвали «Олимпиадой Власова».

На вторые в своей карьере Олимпийские игры в Токио в 1964 году Власов ехал в статусе главного фаворита. К тому времени в затылок ему уже дышал другой отечественный спортсмен – Леонид Жаботинский, который в олимпийский сезон набрал отменную форму и на время лишил Юрия его мировых рекордов.

Прогнозы специалистов оправдались – за золото борьбу повели оба советских тяжелоатлета. Жаботинский удивил всех и стал олимпийским чемпионом. Это поражение стало первым для него за пять лет – такого удара Юрий никак не ожидал и с горя завершил свою карьеру.

Уход Власова оказался не окончательным. Из-за денежных проблем Власов был вынужден вернуться: осенью 1966 года он возобновил тренировки, а 15 апреля 1967 года на чемпионате Москвы установил свой последний мировой рекорд, за который получил 850 рублей. В 1975 году Юрий Власов Международной федерацией по легкой атлетике был назван «Лучшим штангистом всех времен».

После окончательного ухода из спорта Юрий Петрович занялся общественная деятельность в спорте: был президентом Федерации тяжёлой атлетики СССР и президентом Федерации атлетической гимнастики СССР. После признания Госкомспортом СССР в апреле 1987 года атлетической гимнастики (бодибилдинга) как вид спорта была образована федерация, первым президентом которой стал Власов. Знаменитый культурист, актер и политик Арнольд Шварценеггер назвал Юрия Власова своим кумиром и учителем.

В конце 80-х Власов пошёл в политику. В 89-91-м был народным депутатом СССР, осенью 89-го вышел из КПСС и прилюдно подверг

критике партию и КГБ. В 1993-1995 годах был депутатом Государственной Думы.

Последний политический шаг Власова - в 1996-м он баллотировался на пост Президента России, когда выбирали Ельцина. Тогда он набрал 0,2% голосов.

Ещё не закончив спортивную карьеру, Власов занялся литературным творчеством. С 1959 года Власов печатает очерки и рассказы, а через два года он стал лауреатом второй премии конкурса на лучший спортивный рассказ 1961 года. На чемпионат Европы 1962 года Власов поехал не только как спортсмен, но и как специальный корреспондент газеты «Известия». В 1964 году – в год Олимпиады в Токио вышла его первая книга (ещё до поражения на Играх).

В 1968 году, после ухода из большого спорта и увольнения из армии, Власов стал профессиональным литератором. В последующие годы выходят повесть «Белое мгновение» и роман «Солёные радости».

Особняком стоит книга «Особый район Китая. 1942-1945», которую Юрий Власов опубликовал под псевдонимом отца (Владимиров). Книга стала результатом 7-летней работы в архивах, опросов очевидцев, в ней использованы дневники его отца. Она разошлась тиражом в сотни тысяч экземпляров и была переведена на несколько языков.

В 1984 году была издана книга «Справедливость силы».

Большинство последующих книг Власова - исторические и публицистические, оба этих жанра тесно переплетены.

Наиболее монументальное произведение в творчестве Власова - трёхтомник «Огненный крест», жанр которого определён автором как «историческая исповедь».

В 90-е годы XX века Власов пишет множество публицистических статей, которые затем были изданы отдельными сборниками.

В год своего семидесятилетия Юрий Петрович установил рекорд. Лёжа на спине, он смог выжать 185 кг, при этом личный вес атлета – сто десять килограмм.

«Этот замечательный человек стоит особняком в истории мирового спорта. Чистый и порядочный, без какого-либо допинга. Именно таким должен быть настоящий олимпийский чемпион – интеллигент, интеллектуал, спортсмен с большой буквы и просто гражданин своей страны» - такую оценку, советский тяжелоатлет получил из уст народного артиста СССР Юрия Никулина.

Интересный факт Сергей Бондарчук неожиданно в списке кандидатур на роль 20-летнего Пьера в фильм «Война и мир» в 1967 г. приглашал Юрий Власов. Какими судьбами его чуть было занесло в кино? Сам Власов скептически отнесся к предложению попробоваться на роль Пьера: спортивная карьера была еще не закончена, да и свои способности он оценивал адекватно. В итоге решил лезть в сферу, в которой у него было ни опыта, ни знаний.

13 февраля 2021 года на 86-м году жизни завершил свой земной путь знаменитый тяжелоатлет, публицист, общественный деятель Юрий Власов. Урна с прахом захоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

- Боливар ди Гриз, д. Юрий Власов — человек в очках, который вдохновлял Шварценеггера / Джеймс Боливар ди Гриз. – УLR: <https://brodude.ru/yurij-vlasov-chelovek-v-ochkakh-kotoryj-vdoxnovlyal-shvarcneggera/>. – Текст: электронный.

- Власов Юрий Петрович. – УLR: <https://ruspekh.ru/people/item/vlasov-yuriy-petrovich>. – Текст: электронный.

- Власов Юрий Петрович. – УLR: <https://gpeople-russia.ru/article/vlasov-yuriy-petrovich>. – Текст: электронный.

- Власов, Юрий Петрович: биография. Игры 1964 года. – УLR: https://www.peoplelife.ru/59237_2. – Текст: электронный.

- Железный человек Юрий Власов: биография как фильм. – УLR: <https://zozhnik.ru/zheleznyjj-chelovek-yurij-vlasov/>. – Текст: электронный.

- История Ю.П. Власова. – УLR: http://www.litsovet.ru/index.php/material.read?material_id=109390. – Текст: электронный.

- Какое зрение было у Юрия Власова. – УLR: <https://notimpotent.com/kakoe-zrenie-bylo-u-yuriya-vlasova>. – Текст: электронный.

- Костюков, Н. Железный человек Как советский штангист Власов стал олимпийским чемпионом, кумиром Шварценеггера и соперником Ельцина / Николай Костюков. – УLR: <https://lenta.ru/articles/2021/02/15/vlasov/>. – Текст: электронный.

- Тяжелая атлетика. Сверхчеловек в очках. Юрий Власов любит силу и ненавидит соперников. – УLR: <https://www.sovsport.ru/weight/articles/207336-tjazhelaja-atletika-sverhchelovek-v-ochkah-jurij-vlasov-ljubit-silu-i-nenavidit-sopernikov>. – Текст: электронный.

- Штангист Юрий Власов: биография, семья, спортивные достижения. – УLR: <https://fb.ru/article/219999/shtangist-yuriy-vlasov-biografiya-semya-sportivnye-dostijeniya>. – Текст: электронный.

- Юрий Власов. – URL: <http://sportslive.ru/others/yuriy-vlasov/>. - Текст: электронный.

- Юрий Власов. Интеллигент со штангой. – URL: <http://musclelife.ru/yurij-vlasov-intelligent-so-shtangoj/>. - Текст: электронный.

- Юрий Власов — преодолевая себя. – URL: <https://fishki.net/1332227-jurij-vlasov--preodolevaja-sebja.html>. - Текст: электронный.